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2017年各地中考物理试题分类汇编（90套）：专题22 能源与可持续发展
12.（2017•枣庄）下列能源中属于可再生能源的是（   ）A
  A.风能        B.煤       C.核能        D.石油
13.（2017•枣庄）2017年5月18日，我国首次在南海神狐海域试采“可燃冰”（天然气水合物）成功，下列关于“可燃冰”的叙述正确的是(   )B
A.“可燃冰”外形像冰，是天然气冷却后得到的固体
B.因为可燃冰燃烧后几乎不产生任何残渣或废弃物,被科学家誉为“绿色能源” 
C.在通常状况下,天然气和水可以结合成可燃冰 
D.“可燃冰”储量巨大，属于可再生能源
16．（2017•聊城）“低碳环保”是当今世界的主题，在煤、石油、太阳能中，有可能成为今后理想能源的是_______；手机是现代最常用的通信工具，手机之间是利用_______传递信息的。
太阳能  电磁波
4．（2017•威海）关于能源、电磁波、超声波等物理知识，下列说法中正确的是（　　）
A．核电站利用的是核聚变时产生的能量
B．化石能源属于可再生能源
C．光纤通信是利用电磁波传递信息
D．“北斗”卫星导航是利用超声波进行定位和导航的
【考点】K4：核能；D2：电磁波的传播；DA：光纤通信；K2：能源的分类．
【分析】（1）核电站的原理是通过核裂变释放能量来发电的；
（2）可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再生的能源称之为不可再生能源；
（3）光纤通信是利用激光传递信息，传输过程遵循光的反射定律；
（4）卫星导航是利用电磁波来传递信息的．
【解答】解：
A、核电站是利用核裂变来释放能量的，不是利用核聚变．故A错误；
B、化石能源在地球上的储量是有限的，利用之后无法再生，属于不可再生能源，故B错误；
C、光纤通信是利用光波在光导纤维中传输信息的一种通信方式，光就是一种电磁波，故C正确；
D、电磁波能在真空中传播，卫星导航是利用电磁波进行定位和导航的，故D错误．
故选C．
16．（2017•烟台）核能的释放有　核裂变　和　核聚变　两种方式，太阳能的产生是通过　核聚变　方式．
【考点】K4：核能；K8：太阳能．
【分析】（1）原子核结构发生变化时会释放出大量能量，这种能量称核能；核能的主要途径为核裂变和核聚变；
（2）在太阳内部进行的由“氢”聚变成“氦”的原子核反应，不停地释放出巨大的能量，并不断向宇宙空间辐射能量，这种能量就是太阳能．
【解答】解：
1938年，物理学家用中子轰击铀，使铀这种重原子核分裂成两块中等质量的原子核，同时放出大量的能量，这种原子核反应叫做重核裂变，核裂变是目前利用核能的主要形式；后来，物理学家又发现了轻核在一定条件下能聚合成质量较大的核，同时也能放出大量的能量，这种反应称为轻核聚变；两种核反应都可产生很大的能量；
在太阳内部不断发生核聚变，释放出大量的能量，给我们带来光和热．
故答案为：核裂变；核聚变；核聚变．
20．（2017•烟台）各种形式的能在一定的条件下可以相互转化，请你仿照图中给出的两个示例，写出电能转化为机械能、化学能转化为电能、光能转化为内能的实例．
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【考点】E2：能量的相互转化．
【分析】能量的转化和转移普遍存在，能量的利用和浪费实质上是能量的转化或转移过程．
【解答】答：
电风扇在工作过程中消耗电能，转化为机械能；
干电池使用过程中消耗化学能，得到电能；
太阳能热水器工作过程中将光能转化为内能．
18.（2017•菏泽）核电站发电流程如图所示，其能量转化过程为：核能
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内能
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________能
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电能。
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18、机械    解析：根据核电站的发电过程可知，核能发电的能量传递和转化过程是：通过核反应把核能转化为内能，得到高温水蒸气；水蒸气推动气轮机转动，把内能又转化为机械能；气轮机再带动发电机发电，得到电能。
　
　19、（2017•菏泽）从你的生活实际出发，举出一条有效措施，能够有效地保护环境或有助于社会的可持续发
展。措施：______________________________________。
19、出行时少开私家车，骑自行车或坐公交车（尽量不要燃放烟花爆竹、禁止焚烧秸秆等）
22.（3分）（2017•临沂）2017年4月19日19时41分，搭载航天“快递小哥”天舟一号货运飞船的长征七号遥二运载火箭发射成功，飞船与火箭分离后仍能向前飞行是因为它具有_______；4月22日，天舟一号与在轨道的天宫二号空间实验室成功进行首次交会对接，形成组合体（如图），此时以天宫二号为参照物，天舟一号是________的；天舟一号的电池板利用的太阳能属于________(填“可再生”或“不可再生”)能源。
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21. 惯性   静止  可再生   
专题：运动和力；机械运动；能源与可持续发展
解析：物体由于具有惯性，会继续保持原来的运动状态，所以飞船与火箭分离后会继续向前飞行；天舟一号与天宫二号交会对接，形成组合体后，天舟一号相对于天宫二号位置不再发生改变，所以是静止的；太阳能能够源源不断的从自然界得到补充，是可再生能源。
8．（2017•黄石）关于信息的传递与能源的利用，下列说法中不正确的是 （　　）
A．手机既能接收电磁波，也能发射电磁波
B．卫星通信利用超声波传递信息
C．人类认识到涉及热现象的能量转化过程是有方向性的．所以必须节约能源
D．煤、石油、天然气等常规能源有限，因此，未来的理想能源是太阳能、水能和风能等可再生能源
【考点】DD：信息与信息传播；E7：能量的转化与转移的方向性；K3：新能源．
【分析】（1）手机就是靠发射和接收电磁波来传递信息的；
（2）卫星导航系统是依靠电磁波来传递信息的；
（3）能量的转移与转化是有方向性的；
（4）像动能、风能、太阳能、生物质能等都是能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；
像化石能源、核能等短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．
【解答】解：A、手[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




机既可以发射电磁波，也可以接收电磁波，故A正确；
B、卫星导航系统靠电磁波来传递信息，故B错误；
C、人类认识到涉及热现象的能量转化过程是有方向性的，是不可逆的，所以必须节约能源，故C正确；
D、煤、石油、天然气等常规能源有限且是不可再生能源，因此，未来的理想能源是太阳能、水能和风能等可再生能源，故D正确．
故选B．
2．（2分）（2017•郴州）2017年6月2日美国总统特朗普宣布退出《巴黎协定》．但节能减排、保护环境是全人类的共同责任．日常生活中以下做法合理的是（　　）
A．随意把废旧电池丢到垃圾桶中
B．家中的电视机可以长时间处于待机状态
C．为了节能减排、保护环境，郴州市决定关停所有高能耗、高污染的工厂[来源:Zxxk.Com]
D．废水直接排放到江河
【分析】①节约能源就是提高能源利用率；
②有利于环境保护就是对环境无污染，不能污染空气，不能污染水体，不能造成白色污染等方面．
【解答】解：
A、将废旧电池随手丢到垃圾桶中，会污染水体和土壤，不利于环境保护．故A不合理；
B、电视机处于待机状态时仍有部分元件再工作如指示灯，电路中会有电流，由电功公式W=UIt可知就会消耗电能．故B不合理；
C、关停高能耗、高污染的工厂，既可以节能减排，也可以保护环境．故C合理；
D、废水直[image: image8.png]FRM(ZXXK.COM B PR B




接排放到江河中，会污染水资源，所以不利于环境保护．故D不合理．
故选C．
【点评】本题考查节能减排及环境污染的处理，注意物理规律来源于生产、生活，也应服务于生产、生活，注重物理与生活的联系，题目难度不大．
9．（3分）（2017•岳阳）关于能源、信息和材料，下列说法正确的是
A．手机通话是利用电磁波来传递信息的        
B．随着科技的发展永动机不久将会实现
C．煤、太阳能、天然气都是可再生能源
     
D．LED灯中的发光二极管由超导材料制成
考点：能量、能量的转化和转移
专题：认识能量可以从一个物体转移到另一个物体，不同形式的能量可以互相转化。知道电磁波。知道电磁波在真空中的传播速度。了解电磁波的应用及其对人类生活和社会发展的影响。

解答：各种形式的能量在一定的条件下可以转化。燃料燃烧将化学能转化为内能。
A．手机通话是利用电磁波来传递信息的，正确。        
B．随着科技的发展永动机不久将会实现，错误，永动机不可能实现。
C．煤、太阳能、天然气都是可再生能源
，错误，煤、天然气不是可再生能源。    
D．LED灯中的发光二极管由超导材料制成，错误，发光二极管是半导体材料制成的。
故选A。
14.（2017•岳阳）如图是小明设计的门铃电路。闭合开关，干电[image: image9.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




池将化学能转化为        ；清脆的铃声是由电铃的        产生的。
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考点：电磁能、声和光
专题：从能量转化的角度认识电源和用电器的作用；通过实验，认识声的产生和传播条件。
解析：干电池将化学能转化为电能。铃声是由电铃的振动产生的
故答案为：电能、振动。
6．（2017•福建）为缓解电力紧张的状况，我省正在加大核电站的建设．下列说法正确的是（　　）
A．核电站将核能最终转化为电能
B．核反应堆中发生的是不可控制的核裂变
C．核能发电使用的燃料是天然气
D．核电站利用的核能属于可再生能源
【考点】K4：核能；K2：能源的分类．
【分析】核电站是在核反应堆中利用可控的核裂变来进行工作，最终将核能转化为电能的；
可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再[image: image11.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




生的能源称之为不可再生能源．
【解答】解：
A、核电站先将核能转化为内能，再通过汽轮机将内能转化为机械能，再通过发电机将机械能转化为电能，故A正确；
B、核反应堆中发生的是可控的核裂变，故B错误；
C、核电站使用的就是核燃料，而不是天然气，故C错误；
D、核能在地球是的储量是有限的，消耗后不可能再生，属不可再生能源，故D错误．
故选A．
25．（2017•宜昌）2017年3月10日，我国在南海海底开采出天然气水合物，俗称“可燃冰”，它是由天然气和水在高压低温的条件下形成的类冰状结晶物质，可燃冰能量密度大，1m3的可燃冰释放出约0.8m3的水和164m3的天然气，可燃冰是　不可再生　（选填，可再生、不可再生）能源，它的“能量密度大”是指它的　热值　选（填密度、内能、热量、热值）大．
【考点】K2：能源的分类；GJ：燃料的热值．
【分析】根据“可燃冰”的形成可知，“可燃冰”属于不可再生能源；1kg某种燃料完全燃烧放出的热量，叫这种燃料的热值．
【解答】解：“可燃冰”是由于海底天燃气被水分子包裹后在低温和压力作用下结晶形成的，形成的条件很严格，故“可燃冰”属于不可再生能源；
在同等条件下，包含质量相同，“可燃冰”完全燃烧放出的热量达到煤气的数十倍，说明“可燃冰”的热值很大；
故答案为：不可再生；热值．
30．（2017•宜昌）“共享单车”普及后．王老师由原来开汽车上班改成骑“共享单车”上班，如图所示的“共享单车”，它具有GPS定位功能，方便人们用手机寻找到附近“共享单车”的具体位置，它的前货仓底板是一个太阳能电池板，为GPS功能供电．
（1）太阳能电池板工作时，把光能转化为　电　 能．GPS工作是靠　电磁波　来实现定位的．
（2）王老师上班骑车的平均速度为15km/h，骑行时间为20min，比以前开汽车走相同的路上班要减少二氧化碳排放多少千克？（王老师开汽车上班的油耗为10L/100km，燃烧IL汽油要排放二氧化碳2.4kg．）
[image: image12.jpg]



【考点】KA：太阳能的转化；69：速度公式及其应用．
【分析】（1）判断能量的转化，我们主要看它要消耗什么能量，得到什么能量，总是消耗的能量转化为得到的能量；电磁波可以传递信息；
（2）首先求出王老师通过的距离，根据油耗求出消耗的汽油的体积，从而求出排放的二氧化碳．
【解答】解：（1）太阳能电池板能把太阳能转化为电能；GPS工作是靠电磁波来实现定位的；
（2）由v=[image: image13.jpg]


可知王老师通过的距离为：s=vt=15km/h×[image: image14.jpg]


h=5km；
则通过5km的路程消耗的汽油为：V=5km×[image: image15.jpg]10L
100km|




=0.5L，燃烧IL汽油要排放二氧化碳2.4kg，则燃烧0.5L汽油要排放二氧化碳1.2kg．
故答案为：（1）电；电磁波；（2）要减少二氧化碳排放1.2千克．
　8．（2017•无锡）可燃冰是一种藏在深海海底的新型能源，1m3可燃冰可转化为164m3的天然气和0.8m3的水，下列关于可燃冰说法错误的是（　　）
A．可燃冰是不可再生能源
B．1m3可燃冰比0.8m3的水质量小
C．可燃冰形成在压强较大的环境中
D．相同体积的可燃冰和天然气完全燃烧后，可燃冰释放的热量多
【考点】GJ：燃料的热值；K2：能源的分类．
【分析】（1）根据属于不可再生能源进行分析；
（2）可燃冰的密度约为1176kg/m3，根据密度变形公式m=ρV比较质量大小；
（3）可燃冰存在于压强大、温度低的地方；
（4）可燃冰的热值大于天然气的热值，根据Q=qV比较放出热量的多少．
【解答】解：A、可燃冰一次能源，还属于不可再生能源，故A正确；
B、可燃冰的密度大于水的密度，且1m3可燃冰的体积大于0.8m3水的体积，由m=ρV可知，可燃冰的质量较大；故B错误；
C、可燃冰存在于压强大、温度低的地方．在海底和冻土层可能存在“可燃冰”；故C正确；
D、“可燃冰”的热值大于天然气的热值，相同相同体积的条件下，由Q=qV可知，完全燃烧时可燃冰放出的热量多；故D正确．
故选B．
8.（2017•白银）很多人喜欢将手机挂在胸前，这对身体健康很不利，因为手机发射出的______________会对心脏造成影响。手机是利用电能工作的，电能属于____________(选填“一次能源”或“二次能源”)8. 电磁波   二次能源 [来源:。
11.（2017•白银）2016年10月19日，“神舟十一号”飞船与先前发射升空的“天宫二号”完成了交会对接，如图所示。对接后以“天宫二号”为参照物，“神舟十一号”是__________________（选填“静止”或“运动”）的。“神舟十一号”和“天宫二号”进入预定轨道后为节省燃料，会打开两侧的太阳能电池板，太阳能电池板将___________________能转化为_________________能。  [image: image16.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




 








11．静止   太阳  [image: image17.png]2R (ZXXK.COMBRIL T E




 电 
 　
14．（2017•海南）在南海试开采可燃冰取得成功，说明我国的可燃冰开采技术居于世界领先水平．科学家估测，以目前的消费速度，地球上可燃冰储量可满足80至800年的全球天然气需要．可燃冰是[image: image18.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




　不可再生　（选填“可再生”或“不可再生”）能源．可燃冰在深海开采，某设备[image: image19.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




重100N，浸在水中排开海水重80N，它浸在海水中受到的浮力大小是　80　N．
【考点】K2：能源的分类；8P：浮力大小的计算．
【分析】人类开发利用后，在相当长的时间内，不可能再生的自然资源叫不可再生资源．主要指自然界的各种矿物、岩石和化石燃料；可再生的能源泛指从自然界获取的，可以再生的非化石能源，目前主要是指风能、太阳能、水能、生物质能、地热能和海洋能等自然能源；
根据阿基米德原理求出浮力．
【解答】解：可燃冰燃烧后，短时间内不能恢复，属于不可再生能源；
根据阿基米德原理可知，物体受到的浮力等于其排开的液体受到的重力，即浮力等于排开的海水的重力80N．
故答案为：不可再生；80．
29．（2017•鄂州）我国是第一个宣布成功实现对可燃冰[image: image20.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




试开采中获得连续　稳定产气的国家。可燃冰能直接点燃，由天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状的结晶物质，1 m3 可燃冰在常温常压下可释放出164 m3的天然气。根据以上信息可知，可燃冰是____________（选填“可再生”或“不可再生”）能源；若1 m3的可燃冰产生的天然气完全燃烧放出的热量全部被水吸收，则可将__________kg水从0℃升高到100℃。29. 不可再生   1.64×104
7．（2017•伊春）下列关于能量转化转移现象的说法中，正确的是（　　）
A．蓄电池充电时，化学能转化为电能
B．暖瓶赛跳起时，机械能化为内能
C．用热水袋取暖时，内能发生了转移
D．电动机工作时，机械能转化为电能
【考点】E2：能量的相互转化．
【分析】判断能量的转化，我们主要看它要消耗什么能量，得到什么能量，总是消耗的能量转化为得到的能量．
【解答】解：
A、蓄电池充电时，消耗电能得到化学能，所以是电能转化为化学能．故A错误；
B、暖瓶塞跳起时，瓶内空气的内能减少，瓶塞获得了机械能，所以是内能转化为机械能．故B错误；
C、利用热水袋取暖时，热水袋温度降低内能减少，人体获得热量，所以是内能的转移．故C正确；
D、电动机工作时，消耗电能，得到机械能，所以是电能转化为机械能．故D错误．
故选C．
　24．（2017•伊春）南海地区蕴藏着大量化石能源，如天然气和可燃冰．据报道：近期我国对可燃冰的试开采已经取得了初步成功，引起世界瞩目．可燃冰属于　不可再生　（选填“可再生”或“不可再生”）能源．北方山地区域，风力发电机随处可见，则电能属于　二次　（选填“一次”或“二次”）能源．
【考点】K2：能源的分类．
【分析】（1）能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．
（2）能够直接从自然界获取并利用的叫一次能源；不能从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源．
【解答】解：
可燃冰在海底储量虽然丰富，但总量是一定的，所以属于不可再生能源；
电能一般都是通过火力发电或水力发电等方式转化过来的，属于二次能源．
故答案为：不可再生；二次．
14．（2017•齐齐哈尔）核电站利用核能发电，核能属于　不可再生　（选填“可再生”或“不可再生”）能源，核电站发生重大事故时，为降低核安全周围的温度，用水对其冷却，因为水的　比热容　较大．
【考点】K4：核能；GE：水的比热容的特点及应用．
【分析】（1）像化石能源、核能等短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．
（2）水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高或降低相同的温度，水吸收或放出的热量多；吸收或放出相同的热量，水升高或降低的温度少．
【解答】解：（1）核能是不可再生能源，短期不能得到补充；
（2）因为水的比热容大，相同质量的水和其它物质比较，升高相同的温度，水吸收的热量多，所以当核电站发生重大事故时，为了降低核安全壳周围的温度，灌注海水降温．
故答案为：不可再生；比热容．
【点评】此题主要考查了比热容和不可再生能源的了解，都属于基础知识，应掌握．
　12．（2017•绵阳）目前世界上很多国家把核能发电当做解决能源危机的主要措施。下列关于核能的认识，正确的是B
A．核能是可再生能源
B．[image: image21.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




核能发电是利用原子核裂变释放的核能
C．核能发电是利用原子核聚变或裂变释放的核能
D．核能发电释放核能的过程与原子弹爆炸释放核能的过程相同[来源:Zxxk.Com]
19．(2017•绥化)信息技术高速发展的今天，通过手机扫描二维码进入相关公众网页，已成为人们获取信息的一种方法．手机扫描二维码是一种短距离通信的无线电技术，它是利用　电磁波　来传递信息的．核电站是利用原子核发生裂变时，释放出的　核　能来发电的．
【考点】D2：电磁波的传播；K7：核裂变．
【分析】电磁波可以传递信息；
核能发电是利用铀原子核裂变时放出的核能来加热水，用产生的高温、高压蒸汽作为动力，推动蒸汽涡轮机转动，从而带动发电机发电的．
【解答】[image: image22.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




解：
手机是通过电磁波来传递信息的；
核电站是利用原子核裂变释放的核能来发电的．
故答案为：电磁波；核．
1．（2017•黄冈）下列关于能源和信息的说法正确的是（　　）
A．当前核电站利用核聚变发电
B．太阳能电池板将太阳能转化为内能
C．光纤通信利用超声波传递信息
D．卫星通信利用电磁波传递信息
【考点】K7：核裂变；DA：光纤通信；DB：卫星中继通信；KA：太阳能的转化．
【分析】（1）核裂变和核聚变都能释放能量，但是又有区别，对于核裂变是可控的，如核电站的核反应堆就是通过核裂变提供能量的，对于核聚变过程不可控，如氢弹爆炸就是利用核聚变释放能量；
（2）太阳能电池板是将太阳能转化为电能的装置；
（3）光纤通信主要是利用激光在光导纤维中传输信息的通信方式，激光是一种光波；
（4）现代电信网络中卫星通信、微波通信、移动通信都是利用电磁波来实现的．
【解答】解：
A、核电站是利用铀核裂变发生链式反应释放出大量的核能来发电的，是可控链式反应，故A错误；
B、太阳能电池板是将太阳能转化为电能的装置，故B错误；
C、光纤通信主要是利用激光在光导纤维中传输信息的通信方式，激光是一种光波，故C错误；
D、卫星通信是利用电磁波来实现的，故D正确．
故选D．
2．（2017•怀化）2017年5月10日，我国在南海成功试采“可燃冰”，“可燃冰”是CH4与水在低温高压下形成的一种天然气水合物，是一种储量丰富、高热值、环保的新能源．它属于（　　）
A．可再生能源
B．不可再生能源
C．生物质能源
D．二次能源
【考点】K2：能源的分类．
【分析】古代低等生物遗骸大量沉积，经过漫长的地质年代形成石油及天然气，海底的天然气与水在高压低温条件下形成的类冰状的固体物质即“可燃冰”．“可燃冰”为甲烷的水合物，遇火即可燃烧且热值高，是一种环保、高效的新能源．
【解答】解：可燃冰在短时期内不能形成，属于非可再生资源，可燃冰属于矿物质能源，属于一次能源，故B正确．
故选：B．
7．（2017•陕西）“智能纤维”是一种新型材料，能对外界环境和内部状态的变化做出响应．其中，[image: image23.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




相变纤维能够通过吸热、放热来实现对温度的调节；凝胶纤维能够对温度做出反应；电子纤维能够导电以及消除静电；记忆纤维能够在特定环境下恢复原状．下列说法正确的是（　　）
A．相变纤维制成的衣服可以调节体温是通过做功来实现的
B．用凝胶纤维有可能制成显示体温的衣服
C．电子纤维是一种绝缘体
D．记忆纤维发生形变后无法恢复原状
【考点】48：纳米材料的应用和发展前景．
【分析】根据材料的特性及各选项的材料是否适合这一特性来判断．
【解答】解：
A．相变纤维能够通过吸热、放热来实现对温度的调节，是通过热传递来改变的，故A项错误；
B．凝胶纤维能够对温度做出反应，用凝胶纤维有可能制成显示体温的衣服，故B项正确；
C．电子纤维能够导电以及消除静电，故C项错误；
D．记忆纤维能够在特定环境下恢复原状，故D项错误．
故选B．
11．（2017•乌鲁木齐）特高压输电是构建能源互[image: image24.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




联网的关键．正在建设中的新疆准东﹣﹣皖南特高压输电工程是目前世界上电压等级最高、输送容量最大、输送距离最远、技术水平最先进的输电工程．
（2017•乌鲁木齐）（1）准东﹣﹣皖南特高压输电输送的电能是由准东火电厂通过煤的燃烧获得的．煤属于　化石　（填“化石”或“非化石”）能源，由于煤的燃烧会产生大量二氧化碳．加剧地球的　温室　效应，故准东火电厂采用了先进技术以达到低排放环保要求．新疆的清洁能源风能和太阳能也十分丰富，风能属于　可再生　（填“可再生”或“不可再生”）能源；太阳能路灯的能量转化方式属于　光电　（填“光热”、“光电”或“光化”）转换．
【分析】（1）能够短时间从自然界得到补充的是可再生能源，不能得到补充的是不可再生能源．煤完全燃烧产生的二氧化碳使“温室效应”加剧；根据能量转化过程中消耗的能量与获得的能量可对能量的转化做出判断．同时会根据定义区分可再生能源与非可再生能源能．
【解答】解：（1）煤是化石能源，属于不可再生能源，煤完全燃烧产生的二氧化碳加剧地球的温室效应；风能、水能和太阳能属于可再生能源；太阳能利用可以光热转换、光化转换或光电转换，能量转化过程中总量保持不变，太阳能路灯的能量转化方式属于光电转换；

故答案为：（1）化石；温室；可再生；光电；
12．（2017•益阳）2017年5月18日中国国家地质局向全世界宣布：中国在南海勘探开采可燃冰的试验取得全面成功．这标志着我国可燃冰开采技术领先世界各国．可燃冰是由甲烷为主的成分组成，外观象冰且遇火即可燃烧．下述关于可燃冰的说法中正确的是（　　）
A．可燃冰含有大量的热量
B．可燃冰的热值高且使用方便
C．[image: image25.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




可燃冰是可再生能源
D．因为开采需要消耗能量，所以可燃冰是二次能源
【考点】GJ：燃料的热值；G3：热量的概念；K2：能源的分类．
【分析】（1）1kg某种燃料完全燃烧放出的热量，叫做这种燃料的热值；
（2）可燃冰外观象冰且遇火即可燃烧；
（3）可以在自然界中源源不断的获得的能源叫可再生能源；如风能、水的动能、太阳[image: image26.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




能、生物质能；
（4）无法从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源．
【解答】解：
A、热量是热传递过程中转移能量的多少，燃料的性能只能用热值来描述，故A错误；
B、完全燃烧1m3的“可燃冰”释放的能量，与164m3天然气完全燃烧释放的能量相当，所以“可燃冰”的热值大，可燃冰遇火即可燃烧，所以可燃冰使用方便，故B正确；
C、“可燃冰”开发使用后，会越来越少，不可能在短期内从自然界得到补充，是不可再生能源，故C错误；
D、“可燃冰”直接从自然界获取的能源，是一次能源，故D错误．
故选B．
13．（2017•云南）可以直接从自然界获得的能源叫一次性能源，必须通过消耗一次能源才能获得的能源叫二次能源，石油、风能、天然气、煤、电能等能源中，属于可再生能源的两种是　风能、电能　，属于二次能源的是　电能　．
【考点】K2：能源的分类．
【分析】能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．
一次能源是指可以从自然界直接获取的能源．如化石能源、风能、水能等；二次能源是指无法从自然界直接获取，必须经过一次能源的消耗才能得到的能源．如电能等．
【解答】解：风能、电能可以源源不断的得到，是可再生能源；电能是必须通过一次能源的消耗才能获得的，所以称为二次能源．
故答案为：风能、电能；电能．
28．（2017•长沙）2017年5月，我国在南海北部神狐海域进行的可燃冰试开采获得成功，我国可燃冰的总资源约是常规天然气，页岩气资源总和的两倍，它与天然气、石油一样，都是________________（选填“可再生”或“不可再生”）能源；可燃冰燃烧时将化学能转化为_______能。
28、不可再生、热
8．（2017•徐州）下列能源中，一旦消耗就很难再生的[image: image27.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




是（　　）
A．太阳能
B．风能
C．水能
D．石油
【考点】能源的分类．
【分析】能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；
短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．
根据可再生能源和不可再生能源的特点来作答．
【解答】解：风能、水能和太阳能可以源源不断的得到，是可再生能源，故ABC不符合题意．
石油是动植物体经过亿万[image: image28.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




年的时间形成的，一旦消耗就很难再生，是不可再生能源，故D符合题意；
故选D．
18．（2017•吉林）急刹车时，汽车的轮胎会在地面上留下黑色的痕迹．请说出其中的能量转化过程．
【考点】E5：能量的转化和转移．
【分析】外界对物体做功，物体内能增加，本质是机械能转化为内能．
【解答】答：紧急刹车时，轮胎要克服地面摩擦做功，机械能转化为内能，轮胎内能急剧增加，温度升高而焦化，所以会在地面上留下黑色的痕迹．
2．（2017•眉山）下列关于材料、技术及能源的说法中正确的是（　　）
A．数码相机的图象传感器与处理芯片是由半导体材料制成的
B．微波炉是利用电流的热效应来加热食品[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的
C．我国海域深处蕴藏大量的“可燃冰”属于可再生能源
D．“华龙一号”第三代核电站是利用核聚变释放出的能量来发电的
【考点】42：半导体的特点；K2：能源的分类；K4：核能．
【分析】（1）容易导电的物体叫导体，不容易导电的物体叫绝缘体，导电性能介于导体与绝缘体之间的叫半导体；
（2）微波炉是一种用微波加热食品的现代化烹调灶具，微波属于电磁波的一种；
（3）可以从自然界源源不断地得到的能源称之为可再生能源；一旦消耗就很难再生的能源称之为不可再生能源；
（4）核电站的原理是通过核裂变释放能量来发电的．
【解答】解：
A[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




、数码相机的图象传感器是用半导体材料制成的，故A正确；
B、生活中常用的微波炉是用微波（电磁波）来加热食品的，是电流的磁效应，故B错误；
C、可燃冰不能在短期内从自然界得到补充，所以它们属于不可再生能源，故C错误；
D、核电站是利用核裂变来释放能量的，不是利用核聚变，故D错误．
故选A．
13．（2017•昆明）2017年5月18日，我国宣布可燃冰试采成功！中国成为世界上第一个掌握这项开采技术的国家，这个消息“不胫而走”，迅速传遍世界各地，是因为电磁波的传播速度与　光　的速度相同．可燃冰是天然气和水分子在低温高压下结合的水合物，因形似冰块却能燃烧而得名，科学家估算，其资源量甚至能够满足人类使用1000年．可燃冰属于　不可再生　能源（填“可再生”或“不可再生”）：0.1m3天然气完全燃烧可释放4.2×106J热量，若这些热量被水完全吸收，可使　100　kg水温度升高10°C．[C水=4.2×103J/（kg•°C）]．
【考点】D2：电磁波的传播；GG：热量的计算；K2：能源的分类．
【分析】（1）光是一种电磁波，光与其它波长的电磁波传播速度相同．
（2）像水能、风能、太阳能、生物质能等都是能够源源不断的从自然界得到的能源叫可再生能源；像化石能源、核能等短期内不能从自然界得到补充的能源叫不可再生能源．
（3）知道水的升高的温度和水的比热容，根据公式Q=cm△t求出水的质量．
【解答】解：（1）光也是一种电磁波，光与电磁波的传播速度相同，都为3×108m/s；
（2）可燃冰在短时间之内不可再生，所以属于不可再生能源；
（3）0.1m3天然气完全燃烧可释放4.2×106J热量，若这些热量被水完全吸收：Q吸=Q放=4.2×106J，
因为Q=cm△t
所以水的质量：
m=[image: image31.jpg]
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=100kg．
故答案为：光；不可再生；100．
12．（2017•成都）关于原子核、核能，下列说法正确的是（
）C
A. 原子核由质子和电子组成

B. 原子核是由中子和电子组成

C. 核电站利用核裂变获得核能

D. 核能是可再生能源

　1．（2017•成都）成都正全面加强人居环境建设，让市民“望得见山，看得见水，记得住乡愁”，要实现这样的愿望，节[image: image33.png]ERM(ZXXK.COM BRI PR




能减排，使用新能源势在必行。下列说法不正确的是（ ）B
A．生物能、地热能、海洋能、太阳能都是新能源 B．氢燃料发动机能够将化学能全部转化为机械能

C．能源的大量消耗使人类面临严重的能源危机

D．节能问题的核心是提高能量利用中的转化效率

17.（2017•随州）课本中的插图“太阳能凉帽。电池板把太阳能转化为扇叶的动能”（如图），引发了小聪一些联想，他的下列表达错误的是
A.太阳能实质上是太阳内部核及应释放出的能量
B.太阳能为“二次能源”，也是不可再牛能源
C.太阳光中的可见光是电磁波
D.太阳光可以在真空中传播
【考点】太阳能．
【专题】定性思想；顺推法；能源的利用与发展．
【分析】①太阳内部的能量来自于核聚变反应，即热核反应；
②直接从自然界获取的能源为一次能源，如太阳能、核能等；由一次能源转化而来的能源为二次能源；
能够从自然界源源不断获得或可重复利用的能源是可再生能源，不能够从自然界源源不断获得或不可重复利用的能源是不可再生能源；
③可见光和不可见光都属于电磁波．电磁波的传播不需要介质．
【解答】解：
A、在太阳内部具有高温高压的环境，可以产生聚变反应，从而放出大量的能量．故A正确；
B、在太阳内部，氢原子核在超高温下发生核聚变，释放出巨大的核能，这就是太阳能，所以太阳能不是二次能源，而是直接从自然界获取的一次能源，是可再生能源．故B错误；
C、电磁波是一个大家族，太阳光属于电磁波的一种．故C正确；
D、电磁波的传播不需要介质，太阳光本质是电磁波，所以可以在真空中传播．故D正确．
故选B．
【点评】本题考查了能量转化与能源类型的判断及电磁波的特点，是一道基础题，熟练应用基础知识即可正确解题
19、（2017•大连）水电站里，水轮机带动发电机发电，把机械能转化为       能；水能是  [image: image34.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




       （填“可”或“不可”）再生能源。 19、电  可
16．（3分）（2017•营口）太阳能属于　一次　（选题“一次”或“二次”）能源，利用太阳能的方式主要有两种，一种是用集热器加热，如某台太阳能集热器在天气晴好时，一天可以吸收5.2×107J的热量，这相当于完全燃烧　1.3　m3的煤气释放的热量；另一种是用太阳能电池将太阳能转化为　电能　．（煤气的热值为4.0×107J/m3）




【考点】K8：太阳能；GG：热量的计算；K9：太阳能的利用．




【专题】12 ：应用题；594：能源的利用与发展．




【分析】（1）可以从自然界直接获取的能源叫一次能源；不能从自然界直接获取，必须通过一次能源的消耗才能得到的能源叫二次能源；




（2）由题意可知，Q放=Q吸，根据Q放=Vq的变形公式V=[image: image35.jpg]


求出需要完全燃烧煤气的体积；


（3）太阳能电池是将太阳能转化为电能的装置．




【解答】解：




（1）太阳能是直接吸收阳光来利用的，是一次能源；




由题意知，Q放=Q吸=5.2×107J，




由Q放=Vq得，需要完全燃烧煤气的体积：




V=[image: image36.jpg]
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=1.3m3；




（3）太阳光通过太阳能电池就可以将太阳能转化为电能．




故答案为：一次；1.3；电能．




【点评】本题考查了太阳能热的使用、燃料燃烧放热公式等知识，虽知识点多，但条件已给出，难度不大．
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